

巧家县北门安置区和老城区连接在一起 通讯员 罗朝俊 摄

接续奋斗

把总书记交办的事情办好

住进好房子 过上好日子

记者 刘静涛 通讯员 罗崇欢

美丽的湖滨岸线串起“一城三镇”8个安置区,搬迁安置的17098户51608位移民群众在功能齐全、生活便利的小区展开了幸福美好新生活……作为全省移民后扶人口第一大县,近年来,巧家县顺势而为、大胆创新,努力探索水电移民后期扶持新模式,多措并举,奋力写好移民搬迁“后半篇文章”,为移民发展致富创造了优越的条件。

“搬”出来的幸福感

“搬晚了,这样好的小区环境,早一天搬进来早一天享受!”当记者询问张泽波搬迁时间的时候,他感叹道。

张泽波原来是白鹤滩镇可福村龙王庙码头的一名摆渡人,“我种过地、跑过车,2000年,家里人摆渡的亲戚劝我造只船来开,我也想着两个娃娃在读书,开支大,应该谋求一项更好的营生。那时候跑车挣了些钱,就自己出资,让有资质的厂家来造了只渡船,让弟弟跟着管理,我叫张泽波,弟弟叫张泽浪,所以,我们的船就叫“波浪号”。”那时摆渡的生意好做,龙王庙渡口连接着巧家县城和对岸四川省宁南县华潭集镇的交通往来,春节期间最多的时候要摆渡上万人,对岸的蔬菜要拉到巧家县城来卖,从早上8点过就开始拉货,拉到11点过才拉得

完。
“2011年开始做实物指标调查,我大小也是个干部,必须支持国家建设呀,所以我不但自己同意搬迁,还积极动员周边群众搬迁。”2020年,水库蓄水,摆渡船停航。2021年初,张泽波一家人搬进了位于北门安置区的新居。按照移民搬迁安置政策,张泽波一家人分到了3套安置房,孩子们已经长大成人,他给了女儿一套,外租一套,自己和老人、儿子住一套。

其实早在进行实物指标调查期间,张泽波就开始思考今后的生计和发展了,两岸要架设桥梁,摆渡的生意迟早要被替代。自己的一位亲戚之前在巧家做某品牌的白酒生意,已经有了一定的市场基础,当得知亲戚准备转让代理权的时候,张泽波心里一动,接下了品牌代理权。巧家天气热,夏季啤酒的销量也很好,张泽波同时代理了一个啤酒品牌,冬季主推白酒,夏季主推啤酒。凭着多年来积累的人脉,张泽波的酒水生意很快就做起来了。鲁甸6.5级地震灾后恢复重建期间,他的酒水生意非常红火,巧家很多地方的群众都在建新房,光是啤酒一年都能卖10多万件。

“有逐年调增的补偿安置政策作兜底,加上发展农业产业、做强工业产业、做强服

务产业等措施,我们以后的发展一定会越来越好,现在有人正在尝试把移民群众空闲的安置房租来开民宿,这样的发展模式很好……”说起今后的发展,张泽波信心满满。

巧家县在安置移民的过程中,经过充分调研论证,将县城、集镇区域性经济中心周边发展前景最好的区域用于安置移民,依托城镇经济辐射驱动移民后期扶持工作的开展,为解决移民后续发展问题打下了“地利”条件,奠定了坚实基础。各安置点配套建设小学、卫生室等,配套设施齐全、群众生活便利、后续发展条件优越,为移民发展致富创造了条件。

“拼”出来的安全感

来到饶代友开在邱家屿安置区的“巴蜀味道”餐馆时,正是开饭的时间,她正忙着接待食客,在繁忙的间隙,她简单地给我们介绍了她创业的情况。饶代友原来居住在白鹤滩镇莲塘二社,属于半淹没区,搬迁以前,她外出打过工,也到县城一些商店上过班,做得最长的是帮别人卖空调。她一个人边上班,边照顾小孩,觉得时间受限,不利于照顾孩子,就想自己创业。

在邱家屿安置区开餐馆之前,饶代友与人合伙在县城开过一个餐馆,因为管理

理念不同,合作失败。2021年,搬到邱家屿安置区以后,她发现了商机,这里居住着移民群众2007户5619人,且全部来自白鹤滩镇莲塘社区,都是原来的街坊邻居。她想,这么多人居住在小区里,总有邻居因为结婚、祝寿、小孩出世等事情需要请客,何不在此开一个餐馆呢?饶代友的想法得到了亲人的支持,“巴蜀味道”餐馆便诞生了,去年她还申请到了创业贷款,对餐馆环境进行提升。之所以选择开川味餐厅,一来是因为本地居民喜欢,二来是因为巧家旅游产业发展起来以后,前来巧家游玩的四川游客也很多。近年来,饶代友的餐厅一直坚持大众消费,食材和服务都很优质,加上环境清雅、停车方便,所以,生意一直很好,特别是旅游旺季,每月营业额都达七八万元。

近年来,巧家县印发了巧家县大中型水库移民贴息贷款、移民创业及就业扶持等3个实施方案,2023—2025年,计划投入移民专项资金4300万元,重点在移民就业创业、资金支持等方面给予帮扶。截至2023年底,共为一次性创业和吸纳移民劳动力就业补贴31.08万元。共发放贷款135笔,贷款本金达2569万元,对移民创业、就业给予了较大支持,有效促进了移民增收。

在白鹤滩水电站上“展翅”飞翔

记者 彭念敏 陈忠华 文/图

阳春三月的一个早上,记者步行在近1000米长的悬崖“长城”上,远眺白鹤滩水电站大坝和水库美景,顿生心旷神怡之感;近观墙边绿地里盛开的鲜花,看见三三两两的游客或在“长城”上游玩,或在吉水安澜文化广场晒太阳,或在亭子里闲聊,享受着“大美大寨”的岁月静好和无限风光。

大寨集镇大变样

巧家县大寨集镇位于金沙江畔世界第二大水电站白鹤滩水电站右侧的“半山腰”上,白鹤滩水电站大坝坝址因该镇多村白鹤滩村民小组而得名。全镇总面积194.37平方公里,下辖13个村(社区)207个村民小组,总人口4万人,有党组织87个,现有党员962名。

在白鹤滩水电站建设中,大寨镇移民共涉及4个村(社区)26个村民小组,涉及搬迁安置712户2296人,水电移民搬迁让大寨镇发生了前所未有的变化,也为大寨镇插上了腾飞的翅膀。

大寨镇移民安置点建在王家湾,投资近5亿元,共规划建设房屋123栋604套。为移民新建的联排别墅规划科学、生态宜居,得到了移民群众的一致好评,体现了建筑的对称之美、端庄之美、大气之美和中国共产党领导下的民生之美。最近两年,大寨镇还建成了占地面积1929.77平方米的花椒交易市场和占地面积1169.37平方米的美食城等,集镇功能更加完善,管理更加科学。

大寨镇,国之重器白鹤滩水电站的建设,赋予了这片土地千载难逢的历史性发展机遇,让这个水电小镇悄然发生变化。近年来,大寨镇依托深厚的历史文化底蕴,投资近千万元在集镇悬崖边修建“长城”和吉水安澜文化广场,在城墙两边安装灯带,晚上便形成一条美丽的“灯笼”,把王家湾的两个安置点紧密地连在了一起。文化广场面积约4000平方米,设多个观景台,并通过22米长的浮雕墙将大寨镇的历史文化及白鹤滩水电站的筹

建背景分为“铜运开江、闻风向义、驿道春秋、贾道儒行、红色记忆、白鹤梦圆”6个部分在广场上予以展现。

大寨集镇和白鹤滩水电站厂房之上、变电站之间的位置是上红岩、下红岩2个村民小组,靠近红线,到集镇进县城都要经过专用公路。2023年3月,三峡集团出资624万元,新建一条绕行公路,把两个村民小组重新连接到集镇公路上,2023年12月建成通车。公路长3100米、宽6米,其中主干线长1500米,村民小组内支线总计1600米,通到了村民的家门口,极大地方便了当地群众。

如今,原来集镇上的大寨社区变成大寨、白鹤、安澜3个社区,集镇面积从原来的不足1平方公里扩至2.3平方公里,人口从原来的5000多人增加至1万人以上。一个传统与现代完美对接,青瓦白墙、石板梯步、古树成荫、小桥流水、鸟语花香、功能齐全的特色旅游集镇正迎着宾客的到来。

精品旅游活起来

在大寨镇境内的白鹤滩水电站坝址右岸悬崖绝壁上有一条石凿“天路”——白鹤驿道。清朝乾隆年间,东川、巧家所产的铜材急需运往京都铸钱,顺江水运到此,滩陡水急,无法通船,无奈之际,一位官员吟哦道:“自古金沙不通舟,水急天高一望愁,何日天人开一线,联樯衔尾往来游”,并刻石作记,留下了“安澜吉水”摩崖石刻,把苦衷与梦想倾注在这里。

大寨镇抢抓大国重器白鹤滩水电站建设带来的历史性发展机遇,坚持以旅游规划为统领,积极招商引资,盘活现有资源。结合水电站景观打造、白鹤驿道玻璃栈道改造项目、海口社区农旅融合项目等,串点连线投资开发马脖子、红岩、艾家村观景平台及白鹤驿道、吉水安澜文化广场、小长城、彝族村落等一批乡村旅游精品景点,形成水电站旅游、生态旅游、极限运动游等特色业态,打造成水电

站观光及多元化文旅融合体验游小镇。计划投资2000万元实施海口社区、白鹤社区农旅融合项目,依托白鹤滩水电站、白鹤驿道、神秘福树、车坪彝族土司府等特色地方旅游资源,打造以观光农业、田园康养、健康森林氧吧为主题的综合旅游服务区。

位于大寨集镇北部的车坪村是一个彝族村寨,因多民族融合和独特的地理环境,造就了独有的民族风情和神奇的自然风光,是一个乡愁满满的地方,不仅有歌有酒有故事,还有诗和远方……2011年,车坪村被确定为省级民族团结示范村,2013年被确定为省级民族特色村,2016年入选第四批中国传统村落,2017年被列入2018年中央财政支持范围中国传统村落名单。

车坪村自2013年火把广场建成后,已经连续举办了多届彝族火把节,吸引了万余名游客。目前,车坪村正在大力发展旅游业,先后建成了百亩梨园、大型停车场、少数民族文化展示厅等项目,还引进牦牛养殖发展产业,成了昭通市牦牛产业发展的“先行者”。下一步,车坪村将结合500亩梨园种植及彝寨文化建设,融合发展养牛产业和旅游产业,最终实现“百亩梨花、千亩草地,牛彝车坪、魅力彝寨”的乡村振兴目标。

特色产业多点开花

出粉、洗粉、挂粉、晒粉……记者3月初到大寨镇官村村官村村民小组采访,远远地就听见半山腰间一个占地面积100多平方米的厂房传出阵阵机器的轰鸣声,走进厂区,六七名工人正在忙着洗粉、挂粉,一排排晶莹剔透的粉条挂满了半个院子。

这里是巧家县顺泽种植农民专业合作社的厂房,据负责人谢治军介绍,当地有272户农户加入了合作社,去冬今

春已先后花费10多万元收购芭蕉芋186188斤,现已生产出1万多斤粉条,产值达20多万元。种植芭蕉芋和制作粉条,是当地保留了几十年的饮食传统。

近年来,大寨镇紧抓“水电特色旅游小镇”建设机遇,立足本土特色,打造“侯家米花”“肖家腌菜”“大寨面条”“芭蕉芋粉条”等一批特色农产品品牌,除了让游客来了能看美景、体验当地的风土人情,还能品美食、有特产带走。此外,并建设农特产品交易市场,带动发展10余家特色品牌农产品生产和销售,带动销售全镇3万亩花椒、2万亩核桃和转转乌洋芋、红米、姜甘李等大批特产。同时,借助旅游资源,大力鼓励和支持民宿、酒店、农家乐发展,共享旅游发展带来的红利。大寨镇因地制宜助推花椒提质增效,赋能库区移民群众增收致富。在海口社区已规划猫猫箐小组花椒全树换枝结椒提质增效试点建设项目700亩,每亩种植约90棵,丰产期平均亩产干花椒约150公斤,比传统种植每亩增产90公斤左右。大寨镇把发展“庭院经济”作为移民后扶的有力抓手,鼓励和支持移民群众以“庭院”为载体,以“家庭”为单元,发展种植、加工等不同类型的庭院经济,把小庭院做成菜园子、果园子、加工坊等,实现多种经营方式融合发展,带动了米花、粉条、腌菜、月饼等一些具有地方特色的产业,拓宽就业渠道,带动移民群众增收。

古镇新天地、万道霞光里,大寨镇正阔步迈向美好的未来!

大寨集镇悬崖“长城”。

大寨集镇和白鹤滩水电站江面。